Занятие 12. Задачи на движение (09.02.2008)

1.
Страшила и Железный Дровосек отправились утром в Изумрудный город в один день, по одной дороге и в одном направлении, причем вначале Дровосек находился на 28 миль позади Страшилы и на расстоянии 100 миль от цели. Оба идут с 8 утра до 8 вечера, и скорость каждого в течение дня постоянна. В первый день Дровосек прошел 20 миль, во второй - 18, в третий - 16 и так далее, а Страшила в первый день прошел 4 мили, во второй - 8, в третий - 12 и так далее. Где и когда они окажутся одновременно? 

2.
Идя навстречу трамваям, пешеход встречал их каждые 5 минут, идя в одну с ними сторону - каждые 7 минут. Как часто он будет их встречать, стоя на месте? (Трамваи движутся с постоянной скоростью и с одинаковыми интервалами. Скорость пешехода тоже постоянна.) 

3.
От вулканостанции до вершины вулкана идти 4 часа по дороге, а затем - 4 часа по тропинке. На вершине расположено два кратера. Первый кратер 1 час извергается, потом 17 часов молчит, потом опять 1 час извергается и т. д. Второй кратер 1 час извергается, 9 часов молчит, 1 час извергается и т. д. Во время извержения первого кратера опасно идти и по тропинке, и по дороге, а во время извержения второго опасна только тропинка. Ваня увидел, что ровно в 12 часов оба кратера начали извергаться. Сможет ли он когда-либо подняться на вершину вулкана и вернуться назад, не рискуя жизнью? 

4.
Пешеход, велосипедист и мотоциклист движутся в одну сторону с постоянными скоростями. В тот момент, когда пешеход и велосипедист находились в одной точке, мотоциклист был в 6 км позади них. В тот момент, когда мотоциклист догнал велосипедиста, пешеход отставал от них на 3 км. На сколько километров велосипедист обгонял пешехода в тот момент, когда пешехода догнал мотоциклист? 

5.
По двум пересекающимся дорогам с равными постоянными скоростями движутся автомобили "Audi" и "BMW". Оказалось, что как в 17:00, так и в 18:00 "BMW" находился в два раза дальше от перекрёстка, чем "Audi". В какое время "Audi" мог проехать перекрёсток? 

6.
По шоссе мимо наблюдателя проехали "Москвич", "Запорожец" и двигавшаяся им навстречу "Нива". Известно, что когда с наблюдателем поравнялся "Москвич", то он был равноудалён от "Запорожца" и "Нивы", а когда с наблюдателем поравнялась "Нива", то она была равноудалена от "Москвича" и "Запорожца". Докажите, что "Запорожец" в момент проезда мимо наблюдателя был равноудалён от "Нивы" и "Москвича". (Скорости машин считаются постоянными. В рассматриваемые моменты равноудалённые машины находились по разные стороны от наблюдателя.) 

7.
Из двух городов Добруйска и Бодруйска, расстояние между которыми равно 40 км, навстречу друг другу одновременно выехали два велосипедиста Доби и Боди. Доби передвигался со скоростью 23 км/ч, а Боди - со скоростью 17 км/ч. Перед отправлением на нос Доби села муха, которая в момент его выезда из города полетела по направлению к Бодруйску со скоростью 40 км/ч. Муха встретилась с Боди, тут же повернула обратно и полетела по направлению к Добруйску со скоростью 30 км/ч. (Дело в том, что от Добруйска к Бодруйску дул ветер.) Встретившись с Доби, муха вновь повернула обратно и т.д. Определите суммарный путь, который пролетела муха до момента встречи велосипдистов. (Скорости мухи в каждом направлении не менялись.) 

	адача 61340 
	
	


Коля Васин гулял после школы пять часов. Сначала он шел по горизонтальной дороге, затем поднялся в гору и, наконец, по старому маршруту возвратился назад в исходный пункт. Его скорость была 4 км/ч на горизонтальном участке пути, 3 км/ч при подъеме в гору и 6 км/ч — при спуске с горы. Какое расстояние прошел Коля Васин? 

	Задача 32797 
	
	


(Продолжение задачи 32796.)
  а) Сколько раз за это время минутная стрелка совпала с часовой? 
  б) В какие моменты это происходило? 

	Задача 32801 
	
	


(Продолжение задачи 32796) 
  Когда Клайв поступил в математическую школу, ему подарили новые часы, на которых была еще секундная стрелка. Сколько раз за сутки все три стрелки на таких часах совпадут?

	Задача 32839 
	
	


Из поселка Морозки ведет прямая дорога, в стороне от нее, на поле, расположена водокачка. Путнику нужно попасть из Морозок к водокачке. По дороге путник идет со скоростью 4 км/ч, а по полю - 3 км/ч. Как ему следует выбрать маршрут, чтобы дойти быстрее всего?

	Задача 35291 
	
	


Известно, что улитка двигалась таким образом, что за каждый промежуток времени в одну минуту она проползала 1 метр. Можно ли отсюда сделать вывод, что она двигалась равномерно? 

Условие

(Продолжение задачи 32796.)
  а) Сколько раз за это время минутная стрелка совпала с часовой? 
  б) В какие моменты это происходило? 

Ответ

а) 11 раз. 
б) Первый раз это произошло, когда часы показывали 1 час 5/11 минут. После этого часовая и минутная стрелки совмещались каждые 1 час 60/11 минут.

Условие

(Продолжение задачи 32796) 
  Когда Клайв поступил в математическую школу, ему подарили новые часы, на которых была еще секундная стрелка. Сколько раз за сутки все три стрелки на таких часах совпадут?

Ответ

Дважды: в полдень и в полночь.

Условие

Известно, что улитка двигалась таким образом, что за каждый промежуток времени в одну минуту она проползала 1 метр. Можно ли отсюда сделать вывод, что она двигалась равномерно? 

Подсказка

Улитка может чередовать промежутки стояния на месте и достаточно быстрого движения. 

Решение

Приведем соответствующий пример движения улитки. Пусть улитка ползет полминуты со скоростью 2 метра в минуту, а затем стоит полминуты на месте, затем снова ползет полминуты со скоростью 2 метра в минуту, затем снова стоит полминуты на месте, и т.д. В результате какой бы промежуток времени длиной в 1 минуту мы не взяли, полминуты из этого промежутка времени улитка стоит на месте и полминуты двигается со скоростью 2 метра в минуту. Следовательно, за каждую минуту улитка сдвигается на 1 метр. С другой стороны, очевидно, что движение улитки не равномерно. 

	Тема: решение задач на движение

Цели урока: а) формирование навыков в решении задач при движении навстречу друг другу, в противоположных направлениях;
б) развитие внимания, устной и письменной речи; умения анализировать сравнивать, делать выводы;
в) воспитание ответственного отношения к учебному труду, умения работать в коллективе.
 
Оборудование: кодоскоп, дидактический материал.
 
Ход урока.
 
I. Устный счёт
 
Раз, два, три, четыре, пять
Начинаем мы считать
1) 49+39                         6) 12х15                 11) 82-12
2) 71+69                         7) 125х16               12) 72+13
3) 68-17                          8) 32х25                 13) (256-44)-156
4) 137х5-37х5                9) 618:6                  14) (654+289)-254
5) 31800:3                      10) 510:5                        15) 854+(249-154)
 
103(й)             140(а)             51(г)               949(р)     180(ц)
2000(к)           63(а)               10600(и)         102(-)      88(М)
500(н)             800(и)             50(в)               46(т)       689(о)
 
Решив примеры и анаграмму, получите фамилию человека, о котором современники писали: «Жития чистого, нрава тишайшего… обхождения честного и злых дел всеми силами чуждающемуся… наукам научился дивным  и неудовероятным способом».
 
 
II. Проверка изученного материала.
 
В задачах на движение три взаимосвязанные величины: скорость движения, время, пройденный путь.

Провести опрос, в ходе которого учащиеся вспоминают формулу пути (задания даются с помощью кодоскопа)
        
      Заполните таблицы

1 вариант
v
t
s
б)
v
t
s
 
 
 
59км/ч
120мин
 
 
 
 
14км/ч
 
98 км
 
 
24км/ч    60с          48км
36км       600м/с    120мин
2 вариант 
v
t
s
б)
v
t
s
 
 
 
60 км/ч
180мин
 
 
 
 
16км/ч
 
96 км
 
12км/ч    60с          24км
18км       300м/с    120мин
 
III. Ознакомление с новым материалом.
Отметить, что на данном уроке продолжается работа по решению текстовых задач, до сих пор в основном решали задачи, в которых речь шла о движении одного пешехода, одного велосипедиста, одной машины, т.е. одного объекта. Теперь будем учиться решать задачи, в которых два участника движения.
Итак, разберем основные варианты задач на движение. Кто именно, или что именно будет двигаться неважно. Договоримся, что у нас будут двигаться пешеход  и велосипедист. Пешеход ходит со скоростью 4 км/ч, велосипедист едет со скоростью 20км/ч.
 
Задача 1. Встречное движение.
Пешеход и велосипедист отправились одновременно навстречу друг другу из двух пунктов, расстояние между которыми 72км.
а) на какое расстояние сблизятся за 1ч, за 2ч? 
б) через, сколько часов они встретятся?
 
vсбл.=v1+v2
 
Задача 2. Движение в противоположных направлениях из одного пункта.
 
От места встречи пешеход и велосипедист отправились одновременно в противоположные стороны друг от друга. На какое расстояние они удалятся друг от друга за 1ч, 2ч?
 
Vудал.=v1+v2
Запись на доске: v1 =20 км/ч.    v2 =4км/ч.  
1.ВСТРЕЧНОЕ                               2. В ПРОТИВОПОЛОЖНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ИЗ                      ОДНОГО ПУНКТА

 

 
v1                       v2                                                 v1                       v2
1. 4+20=24 (км/ч)                                                            1. 4+20=24 (км/ч)

2. 24 2=48 (км)- расстояние через 2 часа.                    2. 24*2=48 (км)

3. 72:24=3 (ч)- двигаются до встречи.                          Vудал.=v1+v2
vсбл.=v1+v2
 
Вывод. При движении навстречу друг другу, друг от друга скорость сближения, удаления равна сумме скоростей.(Плакат с выводом – на магнитной доске.)

 
 
Задача  3.Движение в одном направлении.
1) Движение вдогонку.
Пешеход и велосипедист отправились одновременно из двух пунктов, расстояние между которыми 72 км, и движутся в одном направлении так, что велосипедист догоняет пешехода.  а) На какое расстояние они сблизятся за 1ч., за 2ч.?

б) Через сколько часов велосипедист догонит пешехода?
vсбл. = v1 –v2
2) В одном направлении из одного пункта.
После того как велосипедист догнал пешехода, они продолжили движение в одном направлении так, что велосипедист удаляется от пешехода. На какое расстояние они удаляются друг от друга за один час, за два часа?
vудал.=v1-v2
Запись на доске:
3.В одном направлении.
1).Вдогонку.                                    2).В одном направлении
                                                             из одного пункта.                                                   
1)20-4=16(км/ч)-vсбл.                                    1)20-4=16(км/ч)- vудал.
2)16*2=32(км)- расстояние через 2 часа            2)16*2=32(км)
3)80:6=5(ч)- время встречи  
Вывод. При движении в одном направлении скорость сближения (удаления) равна  разности скоростей. (Плакат с выводом – на магнитной доске.)

Решения задач записываются учителем на доске под комментарий учеников, ученики заносят решения в тетрадь.                                                                           
 
ІV. Применение изученного
Выполнить упражнения № 6, № 4 ,№8, № 7 из О-18  (Дидактический материал) самостоятельно с последующей проверкой на доске.

Более подготовленные учащиеся выполняют № 9, № 10 из 0-18, с последующей проверкой на боковой доске.
 
На доске разобрать задачу:
1. Два автобуса вышли одновременно навстречу друг другу из двух городов, расстояние между которыми 450км. Через какое время они встретятся, если скорость одного 40км/ч, а другого на 10км/ч больше?
Составьте обратные задачи (разбираются устно).
Например: а) Два автобуса вышли одновременно из двух городов и встретились через 5 часов. Скорость одного
 40  км/ч, а другого на 10км/ч больше. Найти расстояние между городами.
б) Два автобуса вышли одновременно из двух городов, расстояние между которыми равно 450км и встретились через 5 часов. Найти скорость каждого автобуса, если скорость одного больше другого на 10км/ч.
в) Два автобуса вышли одновременно из двух городов, расстояние между которыми 450 км и встретились через 5 часов найти скорость первого автобуса, если скорость второго 40 км/ч.
 
V. Задание на дом: составить и   решить задачи обратные задаче 1 из классной работы
 
VI. Подведение итогов
 
1)   Какого типа задачи на движение рассмотрели на уроке?
2)   Что называется скоростью сближения, скоростью удаления?
3)   Когда скорость сближения равна сумме скоростей? Когда она равна разности скоростей?
4)   Когда скорость удаления равна сумме скоростей? Когда она равна разности скоростей?
 
5)   Вычислите для каждого случая скорость сближения или удаления.
                   v1=20км/ч       v2=12км/ч
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 VII.          Резервные задачи 
1)     Собака  гонится за кроликом, который находится 
в 150 футах от нее. Собака  делает прыжок в 9 футов каждый раз, когда кролик прыгает по 7 футов. Сколько прыжков должна сделать собака, чтобы догнать кролика?
2)     От станции одновременно в противоположных 
направлениях   отошли два поезда со скоростями 80 км/ч и 85 км/ч. Какое расстояние будет между ними через 6 часов?

	

	

	


